

El Liberal

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXV

EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

N.º 7274

MAHON, MARTES 31 DE OCTUBRE DE 1905

Diario de la tarde

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla, al mes ptas. 1'00
En el resto de España " 1'25
En el extranjero " 2'00

Número suelto 5 céntos.

Se insertan anuncios á precios convencionales.

Los mortuorios se admiten hasta última hora.

Rebaja á los suscriptores.

Crónica

Siguiendo al cortejo...

«M. Loubet, dicen los telegramas de Madrid, saluda afablemente á todo el mundo.»

Ese rasgo pasa desapercibido, puesto que la gente lo descuenta ya, como cosa lógica. Lo que en un rey sería aire de soberano y arreos, dignos de su corona, en un presidente de la República es cosa imposible. Por eso, Loubet cuando en el banquete del Ayuntamiento le ofrecen un sillón en cuyo respaldo se remata con reflejo dorado una corona real, lo rehúsa de una manera tan afable que M. de Vincenti estraba veinte y cinco mil francos, encantado de lo económico que resultan para un pueblo los presidentes de Repúblicas.

La solicitud con que ha sido agasajado nuestro huésped, le ha hecho olvidar los ratos de risa tenidos con Roavier, allá en el Eiseo.

Mas su presidente del Consejo, aprovechando algún minuto en que se habrá dejado solo al jefe del Estado francés, le susurraría á los oídos: «No fiarse, M. Loubet: percalina para pobre pueblo!»

El cronista cree sinceramente en que esto ha sucedido y dá como oídas por Notario las frases anteriores. Si no hay bastante con la fe notarial, con sólo recurrirse á la lógica se adquiere la triste certidumbre, que en vano se ha querido ocultar ante los ojos de nuestros extranjeros visitantes. A través de las vallas pintadas á grandes franjas tricolores se observa el solar inmenso, sin edificar, todo repleto de montones de cascajo y basura. A través de la percalina de los balcones se advierte el hogar sin pan, ó el piso lujoso de un chupóptero del Estado, malandrin miserable que con sólo doblar el espinazo, seguir á la reacción y adular á las instituciones ha logrado fama y provecho. Las aclamaciones ahrenaban el espacio, los vivas eran extintóreos, y bocas autorizadas han dicho que todos los vítores lanzados en Madrid al paso del Presidente de la República Francesa no iban dirigidos á ésta, sino á la República en abstracto.

M. Loubet no ha visto nada de todo esto, M. Rouvier habrá quedado plenamente convencido. El primero tenía que saludar y hablar con su acompañante, el último podía con más libertad, afanzarse los lentes y mirar con firmeza hacia el fondo de aquellas aclamaciones, de aquellos vítores y de aquella percalina. Aquél se habrá hecho las reflexiones, á lo Pangloss, conceptuando dichosa y contenta á la tierra hispana, Rouvier,

el ministro responsable, habrá sentido honda tristeza, si quiera á España, asco profundo si le es indiferente.

Un periódico francés publica esta semana una caricatura que hará reír á nuestros vecinos, y que á nosotros nos dá pena. Loubet y su acompañante se hallan ante una inmensa legión de curas, frailes y monjas.

—No os extrañéis, señor—le dicen á Loubet—todos esos son los que el año pasado arrojásteis de vuestra casa.

Loubet sonríe con sorna, su «cicerone» con aspecto de idiota cariñoso mira fijamente y con complacencia á la turba de curas, fraile, monjas, que tranquilos, satisfechos, aguardan a hora del yantar.

M. Loubet ha ido á la revista militar, donde le habrá maravillado ante nuestro poderío guerrero y la táctica especial de nuestros generales. Luego se ha presentado en la Plaza de Toros, y allí nuestra cultura habrá crecido un número incontable de metros. Después ha visitado los Museos, viendo de lejos y con ayuda de unos gemelos á Velázquez, á Murillo y á tantos otros que le habrán asombrado con todo y ser tan rápida la visita... Y paren ustedes de contar, Loubet no ha visto más.

¡Qué alegría tan grande! dirán los isidros. Ya hablarán de nosotros en París.

Si que hablarán, pero la frase parisiense será tan incisiva que dolor causará, no regocijo. Hablarán de vuestras pompas espléndidas, de nuestro rumbo fastuoso, de derroche de dinero que se ha hecho en Madrid, mientras en tantos hogares la miseria, acompañada del invierno, bate sus negras alas, sin que tarde mucho en penetrar en las viviendas. Hablarán de aquel pueblo que los buenos periodistas españoles, en París emigrados, pintan tan revolucionario, tan adorado de la República, aplaudiendo con frenesí delirante al jefe del Estado francés que no va á visitar al pueblo español, sino que se limita cortesmente á devolver con su presencia, la visita en su palacio, de un soberano reinante; que no viene á traer á España como digno representante de la nación gloriosa, cuna de los Derechos del Hombre, aquel pequeño átomo de libertad que permite desenvolver las energías naturales de España é ir hacia la conquista del Progreso.

No, Loubet no ha venido á esto, pero él ha hecho algo, y ello ha sido el reconocimiento de lo que no existe....

Volvían á la estación. El pueblo, desbordado en entusiasmo al oír les

viriles estrofas de «La Marsellesa», aplaudía al presidente, vitoreaba sin cesar...

En los oídos del viejo estadista una voz infantil ha urmurado con alegría inconsciente:

—Es mi pueblo, señor, es mi pueblo.

Y Loubet, de suyo tan bondadoso, ¡¡LO HABRÁ CREIDO!!

B. CALDERÓN FONTE.

NOTICIAS

Palacio asaltado

Dicen de Buenos Aires que después de un Mitin obrero celebrado en Santiago de Chile para pedir al Gobierno la suspensión del arancel para el ganado argentino, 40.000 manifestantes se dirigieron al Palacio del Gobierno.

El Presidente les prometió tomar en consideración su demanda; pero no obstante esta promesa, los manifestantes atacaron el palacio, destruyendo cuanto encontraron, dirigiéndose después á la Prefectura de policía, que asaltaron también.

Las tropas salieron á la calle, habiendo una colisión, de la que resultaron muchas personas muertas y centenares de heridos.

De Marruecos

Dicen de Tánger que el embajador francés saldrá de Fez el 26 del actual.

El sultán no ha dado aún su opinión acerca de la Conferencia internacional; pero se cree que al fin la aceptará.

Turquía y las potencias

Un despacho de Berlín dice que se ha llegado á una inteligencia entre Inglaterra, Francia, Italia, Alemania y Rusia, para efectuar una demostración naval contra Turquía, para obligar al sultán á aceptar el control de las potencias respecto de Macedonia.

Alemania hará antes, separadamente, una manifestación por su cuenta.

La revolución de Creta

Dicen de Atenas que los revolocinarios cretenses han ofrecido al Gobierno helénico deponer las armas si se concede una amnistía.

El Gobierno nuevamente formado ha sido reconocido por las potencias.

Italia es la única que opone alguna dificultad á ese reconocimiento.

Un mensaje

Los habitantes vecinos de los barrios bajos de Madrid, han dirigido á M. Loubet un Mensaje, cuyos principales párrafos son los siguientes:

«Somos los hijos de los que pelearon

hace un siglo contra las huestes napoleónicas en las calles de esta Corte; somos los descendientes directos de los majos y manolas de Maravillas y Lavapiés; nuestros barrios fueron teatro de las más sangrientas escenas; las casas que habitamos conservan rastros de los proyectiles y todavía viven algunos de los que presenciaron el lamentable día. Pues bien, señor: queremos testimoniar públicamente, ante la faz del mundo y queremos que sepa Francia que de aquellos días no queda en España otro recuerdo que el valor innegable de los ejércitos de Napoleón.

Los hijos de aquellas manolas y majos abren hoy el pecho para convertir en un abrazo de amor fraternal los recuerdos de odio, las aspiraciones de venganza y de muerte.

Declaraciones del jefe

del Gobierno francés

Hablando con los periodistas el jefe del Gobierno ha dicho que se muestra satisfechísimo del recibimiento que el pueblo español ha dispensado á M. Loubet.

Lamenta que sea tan corta su estancia en España—añadiendo—que ha sido para él un espectáculo conmovedor ver abrazar con verdadero cariño á franceses y españoles.

Le ha parecido que España camina rápidamente hacia su engrandecimiento agrícola, industrial, comercial y científico.

Expresó su regocijo al ver que la Francia republicana consigne extender sus sentimientos cordiales por toda Europa, en la cual figura en su debido puesto España, como nación á quien se respeta en sus derechos, y cuyo concurso se desea.

Interrogado M. Rouvier sobre la cuestión religiosa en España y la conferencia de Marruecos, se encerró en una profunda reserva, manifestando que sobre estos asuntos no podía decir nada en las actuales circunstancias.

Leemos en el «Glorio del Magisterio.»

«El Ayuntamiento de Logroño ha concedido á uno de los Maestros más antiguos de la localidad la misma pensión que la acordada por la Junta de Derechos pasivos, y el de Nava del Rey otorga á otro Maestro una pensión municipal de 825 pesetas, y el Gobernador de Guipúzcoa recomienda al Ayuntamiento de Azpeitia que la jubilación municipal concedida á sus Maestros sea tal que permita á éstos vivir con tranquilidad y decoro los últimos días de su vida.»

Estos dos Ayuntamientos y el señor

Gobernador merecen un puesto de honor en el cuadro de gratitud de la clase.»

El Ozar huye?—Preparativos.—La Cruz Roja.—Bandos Bárbaros.

París 28.—Comunican de Londres que, según telegramas de Petersburgo, recibidos por «The Standard», considerase tan grave la situación en la corte rusa, que el yate imperial aguarda, con las máquinas en presión, á que se le dé orden de recoger al Ozar y su familia y trasladarlos á Dinamarca.

Los buques de guerra encargados de escoltar al yate, tienen igualmente las calderas encendidas, en previsión de un caso desesperado que obligue á adoptar á Nicolás II la anterior gravísima determinación.

La «Central News», en una información de conjunto sobre el estado actual de los sucesos, dice que reina gran alarma y que se teme se derramen ríos de sangre.

En Moscú, en previsión de luchas en las calles, casi inevitables, las ambulancias de las Sociedades de Beneficencia y todas las Secciones de la Cruz Roja, con camilleros y enfermeros, se han organizado en Cuerpos especiales para prestar cuidados á los que caigan heridos en las calles y plazas.

Los hospitales se aprestan á recibir centenares de heridos, y la Cruz Roja ha establecido Delegaciones y Casas de Socorro en locales alquilados especialmente para este objeto.

Según dicen de Varsovia, el gobernador general ha publicado un bando ordenando que todos que los lleven sobre sí armas de fuego, serán fusilados en el acto.

Mas de Odessa

París 28.—Dicen de Londres que «The Standard» ha recibido despachos de Odessa comunicando que, según declaraciones hechas á su corresponsal por el gobernador, éste, aunque se halla dispuesto á todas las eventualidades no abriga la esperanza de dominar la situación.

El jefe superior de la policía se ha declarado incapaz de hacer frente á los acontecimientos.

El gobernador no ha podido darse aún cuenta exacta del movimiento iniciado apenas y, sin embargo, ya muy extendido, y cree que, de no conseguir ahogarlo en sangre, llegará á su máximo el próximo lunes.

La policía se ejercita en el tiro de revólver día y noche, disparando, para afinar la puntería, sobre muñecos de palo que figuran hombres y mujeres.

La ansiedad pública es enorme.

MAHÓN

Comité Municipal de
Unión Republicana

Se convoca á los correligionarios del distrito primero (1.^a y 2.^a sección) para una reunión que tendrá lugar á las ocho de esta no-

che en el casino «Unión Republicana», para tratar de asuntos electorales.

Mahón 31 Octubre 1905.

EL COMITE

Hoy ha tenido lugar el relevo del Batallón Infantería de Mahón destacado en la fortaleza de Isabel II por el que se hallaba de guarnición en esta plaza.

El próximo domingo el vapor correo «Isla de Menorca» sustituirá al «Menorquin» en la línea de Barcelona con escalas.

El gremio de maestros barberos anuncia al público que mañana fiesta de todos los Santos, todos los establecimientos agremiados cerrarán sus puertas á las cuatro de la tarde.

Estos últimos días no ha ocurrido ningún caso nuevo de viruela en Villa Carlos y San Cristóbal.

De público se decía que había un atacado en una casa de la calle de Gracia de esta ciudad, y para aserarnos de ello hemos acudido á los centros oficiales en donde se nos ha dicho que no se tenía noticia de ello.

El día 8 de Noviembre á las doce de la mañana deberá reunirse la Junta municipal en las Casas Consistoriales, para examinar y censurar las cuentas de este Municipio y de los Establecimientos correspondientes al año 1904.

Si no se reúne número suficiente de vocales para tomar acuerdo, queda desde luego convocada nueva sesión para el 11 del mismo mes á igual hora, en cuyo día se tomarán acuerdos sea cualquiera el número de concurrentes, por ser de segunda convocatoria, según dispone la Ley Municipal.

ATENEÓ

El próximo viernes, 8 de Noviembre, á las nueve y media de la noche, dará D. José Juaneda y Calleja, Presbítero en el salón de actos de esta Sociedad, una conferencia acerca del idioma internacional auxiliar «Esperanto».

Según comunica nuestro Consul general en New-York, se ha declarado oficialmente la existencia de la fiebre amarilla en el puerto de Penzaco (Florida).

Lo que se hace público en los periódicos oficiales para conocimiento de las autoridades sanitarias y casas navieras cuyos buques toquen en puertos españoles.

La compañía de aficionados que dirige el veterano actor D. Pablo Fábregues, pondrá en escena, en el Teatro Principal de esta ciudad, el próximo jueves 2 de Noviembre, conmemoración de los fieles difuntos, el drama religioso-fantástico en 7 actos del inmortal Zorrilla «D. Juan Tenorio.»

ESPECTACULOS

Por no haberse recibido en el correo de ayer las nuevas películas que eran esperadas para el casino «El Consey» se ha suspendido la función que á beneficio de «La Gota de Leche» debía celebrarse esta noche en dicho casino.

El día de la función se anunciará oportunamente.

En el Teatro Principal sigue presentando el «Cinematógrafo Nicolás» preciosas y extensas películas.

Anoche en el mismo, debutaron los hermanos «Monserratinos» cuyos trabajos acrobáticos sumamente difíciles arrancaron grandes aplausos.

Buen acierto ha tenido el señor Nicolás con esta atracción, pues ella por sí sola ha de proporcionarle pingües entradas.

En todas las secciones que vayan celebrando además de una serie de proyecciones animadas se presentarán los «Monserratinos» y las hermanas «Tudelnas.»

Dice «La Correspondencia de España» del sábado 28 del actual:

LA POLITICA

Cuando S. M. el Rey aún no lleva treinta meses de ejercer reales funciones en plena mayoría de edad, habían pasado por la Regia Cámara ¡¡¡64!!! ministros responsables.

Este dato es por sí solo sobrado elocuente para fundamentar cuantos desprecios puedan ser sentidos hacia la política y hacia los políticos.

¡¡¡Sesenta y cuatro ministros en menos de treinta meses!!!

En donde tales cosas suceden, ¿qué tiene de extraño que grandes y chicos, altos y bajos, sientan profundo desdén por la política y justo desprecio hacia los políticos?

No queremos escribir ni una línea más.

Con decir que la política, tal como se practica en este país es cosa despreciable, lo hemos dicho todo.

¡Pobres Reyes los que, como el Rey de España, tienen que despachar en treinta meses con 64 ministros!

¡Y pobre país el que, como España tiene que vivir sufriendo las consecuencias de cosa tan despreciable como la política!!

MATADERO

Reses sacrificadas en el día de ayer

1 vaca 189 kilos Juan Mercadal, Alayor

1 ternero 334 id. estancia del señor Goñalons

1 id. 215 id. estancia Son Gomila

1 id. 102 id. Noria Netu

3 carneros 45 id. Elgendaret

1 id. 13 id. estancia Son Gomila

1 id. 29 id. Algendar Gabriel de se

Escola

2 cabras 28 id. Son Tonnás, Alayor

2 id. 43 id. Biniach de Juan

17 cerdos 1.773 id.

Hechos y dichos

«El Bien Público» trata de enmendar la plana á los diputados y senadores republicanos porque han dirigido un mensaje á Mr. Loubet en nombre del partido más numeroso de España y se estraña que con esta circunstancia nos dejemos arrebatar el poder.

Si el gobierno español no contara con más apoyo que el de los monárquicos de todos los matices, sería más fácil el triunfo de la república que leer un suelto de *manitas* sin soltar la carejada.

Continúa el órgano de la *gente de orden* ocupándose de un animal muy feo que la religión de Mahoma prohíbe comer.

Si por la afición que demuestra tener por estos *animalitos* tuviésemos que deducir la consecuencia, sería cuestión de compararlo con San Antonio.

Nos dice *manitas* en sus «Dichos y

hechos» que se desayuna con chocolate.

Poquito á poco, como si lo viéramos, nos irá enterando de lo que come, de lo que cena y hasta de lo que toma entre horas.

Verán ustedes como á la postre nos va á resultar un gastrónomo.

Lástima que los monárquicos menorquines no se fijaran en las condiciones excepcionales de *manitas* antes de elegir su diputado.

Este portento de *sabiduría* acaba de descubrir que, *el pan de la emigración es una consecuencia necesaria de las huelgas y de la lucha social que sostienen los elementos socialistas, alentados y explotados por los munitores republicanos.*

¿Que tal? Ríanse ustedes de Montero y sus ministros. Comparados con *manitas* no son más que unos chicos de la escuela.

En los actuales momentos, gracias á los pésimos gobiernos monárquicos, lo único que huelga en España es el pan que no acude á la casa del obrero.

Lo que es *manitas*, tiene unas manitas para *munitor* que ni de oro.

«El Bien particular» de la calle del Bastión, después de haber empleado mucho papel y mucha tinta para molestar al Alcalde de Villa-Carlos—que no es de R. O.—y á la Junta de Sanidad respecto á unos casos de viruela ocurridos en aquel pueblo, en su número del sábado pone punto final á la cuestión y dice: *sabemos que el pleito es perdido para nosotros.*

Si esto bastara para pagar al pueblo de Villa-Carlos los perjuicios que le ha causado con su falsa alarma, menos mal, pero desgraciadamente el daño está ya hecho y no será el diario monárquico quien pagará los vidrios rotos.

Porque el público del Teatro Principal hizo alguna manifestación hostil á los frailes que aparecen en la película «Cristóbal Colón» influyendo en el ánimo del Rey para que éste se decida á entregar al Tribunal de la Inquisición al inmortal descubridor de las Américas, el diario *patriótico* sale el sábado hecho una furia y habla de *groserías y salvajismos.*

Nosotros lo entendemos de otra manera y solo calificamos de espantosa muy puesta en su lugar lo que hace el público ante aquella asquerosa escena.

Si al regreso de Colón, después de desmentir categóricamente las teorías sustentadas por los religiosos de aquella época, se hubiera acabado para siempre el dominio de los frailes, la España de hoy fuera rica, poderosa y respetada.

«El Bien Público» de anoche trata de sacar partido de un párrafo de nuestro escrito que sobre las elecciones municipales publicamos el sábado.

Conocemos los puntos de hipocresía que calza el otro diario en cuyo arte es un maestro consumado.

Los monárquicos *fusionados*, elegirán sus concejales, las coacciones estarán otra vez á la orden del día, explotarán la ignorancia, la miseria y hasta el vicio comprando votos y luego con cara compungida, con misticos ademanes tendrán la frescura

de decir: No nos mueve el interés político, todos estos sacrificios, los hacemos en pro de la buena administración. Mas no importa, el público que es juez inapelable, sabrá comparar entre nuestra sinceridad y vuestra hipocresía.

SECCIÓN DE CIUDADELA

No divaguemos

III

El 2 de Octubre del año 1868, que era un jueves; á las diez y media de la noche, fué cuando llegó el coche correo y nos trajo la nueva oficial de que la Revolución de Septiembre era un hecho consumado. El marqués de Novaliches había sucumbido en el puente de Alcolea á las huestes revolucionarias, acudidas por Serrano, duque de la Torre.

Sin embargo de que ya corrían malas nuevas por aquí de lo que á los Borbones les acontecía, el caso era que, como las comunicaciones telegráficas de esta isla estaban interrumpidas, nadie se atrevía á dar el grito de Viva la Revolución, por el temor de si ó no eran ciertos los toros; y por esto es, que se esperó el correo de la península para obrar sin temor á delinquir; porque en aquellos tiempos, salía la autoridad desmeñada y furiosa, y el que era cogido infraganti, podía decir que le había caído la gorda.

Llegó pues el coche correo, que ya era esperado por los que figuraban á la cabeza del partido liberal y empezaron á susurrarse en voz baja lo que ya se sospechaba; que la Revolución había triunfado en toda España y que se había formado un Gobierno provisional, eminentemente democrático.

Formando grupos y corrillos, he aquí que se presenta D. Camilo Mojon y Lioves, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, acompañado de don Antonio Triay y Maurant, D. Guillermo Moll Mercadal y otro individuo muy conocido por sus ideas adelantadas que le llamaban el Pep de Son Quart, sentimos no saber sus apellidos. A estas cuatro personas seguían á cierta distancia unas cuantas más y todos entraron en casa de D. Juan Sabater Gener, médico.

Aunque por nuestra menor edad no nos era permitido, á nuestro entender, entrar en aquella casa, cometimos el despropósito de agarrarnos á la cola de aquella muchedumbre y colarnos de rondón por la puerta como los demás.

El muy ilustre canónigo D. Camilo Mojon iba de seglar, traje muy oscuro, casi negro, cubierto por un sobretodo negro por completo; aunque sea pueril, por tener tan presente su indumentaria, la hemos querido describir.

Del fondo del bolsillo del gabán sacó D. Camilo un revólver de reglamento y lo puso sobre un velador de marmol que en el centro de la sala había.

Si hubiésemos sabido como hoy que las medidas antropométricas singularizan á los hombres, no nos hubiéramos extrañado que aquella frente con pelo casi hasta las cejas hiciera aquella demostración mímica de fuerza. Esto hecho y en medio de un silencio sepulcral, el Sr. Canónigo se dirigió á la cincuentena de personas que allí había, porque no cabían más, y dijo:

Señores: el despotismo cayó para siempre. Hoy se han roto las cadenas que nos esclavizaban. La libertad impera desde el 29 de Septiembre en nuestra dichosa España.

Prim, Serrano y Topete acaban de enseñorearse de Madrid. La Revolución ha triunfado desde un extremo al otro de la Península. Viva la libertad, viva el progreso, etc., etc.

Hay que confesar que el canónigo tenía una voz potente como la de cualquier carretero y que podía perorar durante una hora sin fatigar sus pulmones, cualidades que le eran necesarias al Sr. canónigo y que le valieron de mucho mientras duró el período revolucionario, que fué largo.

Desde el domicilio del médico Sabater nos encaminamos todos, y decimos nos encaminamos, porque por lo que á nosotros toca, el discurso del canónigo Mojon, ya nos había puesto en el caso de tomar patente para gargarajar en las alfombras que podían poseer aquellos liberales.

Nos encaminamos decimos á la casa del Ayuntamiento y una vez allí, se ordenó al macero Barranco, que abriera todas las dependencias. Esto hecho, se le exigió que fuese por el alcalde, que lo era á la sazón D. Tomás Salort. Se presentó aquel Señor incontinenti y presentó al canónigo la vara diciendo: Si es por la fuerza, aquí la tienen Vds.

A los gritos de viva la libertad y abajo los Borbones, allí decapitamos en efígie á D. Isabel II, D. Fernando VII y algunos más.

Como era necesario hacer algo práctico, allí mismo se nombró á la Junta de Salvación y Gobierno, resultando compuesta de: D. Camilo Mojon presidente, D. Juan Sabater vice, y los vocales D. Antonio Triay, D. Guillermo Moll y el Pep de Son Quart.

La del alba sería, cuando se fué á casa del campanero para que hiciese un repique de campanas, á lo que se negó por de pronto, pero, como contra fuerza no hay resistencia, entregó las llaves de la Catedral y fueron muchos los campaneros improvisados que se prestaron á tan alegre tarea.

Salió una banda de música á recorrer las calles de la ciudad, y quedó por fin proclamada la Revolución, constituida la Junta árbitra de los poderes públicos y señalada la etapa, desde donde había de imperar la libertad, voz sacrosanta, como decía Mojon.

¿Era cómplice inconsciente el bueno del canónigo, de haber establecido la Libertad en Ciudadela?

Si.

(Continuará.)

SECCIÓN DE ALAYOR

Por fin el domingo tuvo lugar la inauguración de la Sociedad benéfica «Juventud Republicana» de esta villa.

Una hora antes de dar comienzo al acto, se fué llenando el local del casino en términos que resultó insuficiente para contener el número de personas que acudieron y muchos tuvieron que quedar en los pasillos.

El bello sexo estuvo dignamente representado.

Poco más de las nueve llegó una comisión de amigos y correligionarios de Mahón que fué recibida con grandes aplausos.

El entusiasmo crecía por momentos. Las primeras notas de la Marsellesa que ejecutó la banda de música fueron acogidas entre atronadores aplausos.

El orfeón de la sociedad «Paz y Unión» cantó con mucha afinación y especial gusto algunos coros recogiendo las muestras de aprobación de la concurrencia.

Después pasaron al palco escénico la Junta del Casino y las comisiones. El presidente del mismo D. Miguel Hernandez hizo las presentaciones y explicó luego la importancia del acto que se realizaba, encareciendo la unión de todos para trabajar por el ideal republicano.

También á instancias de los concurrentes tomaron la palabra los señores Pons Hernandez y Pons Sitges de Mahón alentando á esta animosa juventud é invitándola á marchar con pié firme por el camino de la instrucción y del progreso.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos. Se dieron vivas á la Libertad, al Progreso y á los republicanos de Alayor y á los acordes del himno de la revolución francesa se terminó el acto que resultó una fiesta hermosa y fraternal.

**

El Comité municipal ha acordado luchar en las próximas elecciones municipales.

Oportunamente daremos á conocer los nombres de nuestros candidatos.

**

Se halla enfermo de algún cuidado un hijo de nuestro estimado amigo el conocido farmacéutico de esta localidad D. Juan Hernandez.

Deseamos al paciente un pronto y completo restablecimiento.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 20, 9'00.

El Gobierno nacional de la República Argentina prepara una disposición con el objeto de que disminuya el gran número de emigrantes españoles que se dirigen á aquellos puertos, pues como la mayoría llegan sin recurso alguno van sumándose al ejército de desvalidos aumentando la miseria.

Madrid 30, 9'50.

Desde Avila comunican que en el pueblo de Bonilla ha ocurrido una colisión de la cual resultaron muertos un cabo de la guardia civil y 1 paisano, y herido gravemente otro guardia.

Madrid 30, 10'35.

Asegúrase que hoy quedará resuelta la crisis política que tanta marejada ha producido estos días.

Madrid 30, 12'25.

Se dice que el señor Conde de Romanones se encargará del ministerio de la Gobernación pasando el señor Garcia Prieto á Gracia y Justicia, del de Marina el señor Duque de Veragua ó el almirante Beranger y de Instrucción Pública el actual Alcalde de Madrid señor Vincenti.

Madrid 30, 19'15.

Ha quedado definitivamente constituido el nuevo ministerio en la forma siguiente:

Presidente del Consejo.—D. Eugenio Montero Ríos.

Estado.—D. F. Guion.

Gracia y Justicia.—D. Eduardo Puigcerver.

Guerra y Marina.—D. Valeriano Weyler.

Hacienda.—D. José Echegaray.

Gobernación.—D. José García Prieto.

Fomento.—Señor Conde de Romanones.

Instrucción Pública.—D. Emilio Eguillor.

Madrid 31 8'00.

San Petersburgo.—El Zar con su familia se dice ha embarcado en el yate real «Estrella Polar».

Esto hace entrever que la situación en Rusia es desesperada y que en tierra no se considera seguro.

Madrid 31 8'25.

San Petersburgo.—Se ha publicado un bando del general Trepoff anunciando al pueblo que reprimirá con todo rigor cualquier desorden que se promueva.

Las fuerzas han recibido nuevas municiones teniendo orden de disparar con bala contra la multitud.

Las noticias recibidas hoy de Lodz, Kar-Koff y Varsovia son alarmantes, continuando en todas ellas el paro general.

Madrid 31, 9'00.

San Petersburgo.—Las sociedades obreras resolvieron continuar la huelga hasta el último extremo, pero evitando el hacer uso de la violencia.

Está interrumpida la circulación de tranvías; numerosas patrullas recorren la población; es inminente la proclamación del estado de guerra; los periódicos no se publican.

Se asegura que Trepoff será nombrado ministro de la policía, con derecho de disponer de las tropas de San Petersburgo.

Madrid 31, 9'35.

San Petersburgo.—En Revoil los almacenes de los armeros han sido asaltados y las fábricas saqueadas.

Un despacho de Pétroff anuncia que no quedan allí víveres más que por diez días.

Madrid 31, 10'00.

Esta mañana á las once jurarán los nuevos ministros.

Madrid 31, 10'25.

La benemérita ha capturado á doce individuos que formaban parte de la partida revolucionaria de Vigo.

Cotización Oficial

Madrid 30 Octubre á las 18

| | |
|----------------------------|---------------|
| 4 % interior | 78'35 |
| Id. 5 por 100. | 98'75 |
| Banco España | 427'00 |
| Tabacalera | 424'00 |
| París á la vista | 28'75 á 28'65 |
| Londres id. | 32'33 á 00'00 |

ALCALDIA DE MAHON

Elecciones

En consonancia con lo que dispone el artículo 18 del Real Decreto de adaptación de cinco de Noviembre de 1890, el domingo día cinco de Noviembre próximo á las ocho de la mañana se reunirá en las Casas Consistoriales en sesión pública la Junta municipal del censo electoral de este término, con el fin de proceder á la declaración de candidatos y nombramientos de Interventores y Suplentes para las Mesas de las nueve Secciones en que se halla dividido este Municipio para la elección de Concejales que debe tener lugar el domingo inmediato día 12 del propio mes, conforme á lo dispuesto por el Sr. Gobernador de esta Provincia en Circular de fecha 28 del actual, y á la Real Orden de 14 del propio mes.

Lo que se anuncia al público á los efectos correspondientes.

Mahón 30 Octubre 1905.—El Alcalde, Juan Victory.

Carnets de fantasía

Ultima novedad

propios para casamientos, bautizos, menús, programas, etc., etc., se acaba de recibir un extenso surtido en esta imprenta.

Gran variedad en tarjetas modernistas, en especialidad de lujo para señorita.

Recordatorios mortuorios para participaciones fallecimientos niños; invitaciones a funerales y recordación aniversarios.

Se imprime toda clase de trabajos tipográficos con la mayor rapidez y economía.

Liquidación

de Música para Piano. Piezas de óperas y balzables a precios baratísimos. Guitarras.—CALLE DEL CASTILLO número 23.

Gran

Fábrica de Legías.—Al por mayor y menor. Garrafa de 16 litros de 16 a 17 grados pesetas 2'50.
Legías apropiadas para lavar ropas, sin necesidad de frotarlas, y grande economía en el jabón. Se sirve a domicilio.—55 FRAILES 55

Sardinias

en escabeche, marca GUILLAN. Depositario exclusivo en Menorca.—Cristóbal Tomás. (Muelle).

Tortells

París, al estilo de Barcelona y Sandvichs, los habrá todos los Sábados y Domingos en la Confeitería y Pastelería LAS DELICIAS de Pedro de A. Vall Roselló, Prieto y Caules número 1, y en la Cooperativa de los señores Tudurí hermanos, Plaza del Príncipe número 14.
También se encontrará en ambos establecimientos carne de membrillo, clase superior, al precio de 1'10 pesetas kilo.

Verdadera

Ganga.—Se vende por un precio baratísimo, una muy espaciosa casa, propia para Fonda, Café, Casino, Fábrica de calzado, Taller de bolsas de plata, Tienda y Almacén de tejidos, Curtidos u otra industria que requiera gran local; situada en uno de los puntos más céntricos y concurridos de esta ciudad.—Para precio y demás informes escribir a J. M.—Calle de MANSO número 54.—2.º Barcelona. Trato directo con su dueño y no valerse de corredores ni representantes, que se dará por cualquier precio.

Puertas

vidrieras. En esta imprenta darán razón de quien tiene unas para vender.

Gaseosas

de invierno. PUNCH al Cognac y PUNCH al Rhum.—Bebida deliciosa y estimulante.
Estas gaseosas resultan un gran tónico en las épocas de frío rigoroso y devuelven al cuerpo humano parte del calorífico perdido.
Han tenido gran aceptación en todas las capitales facultadas para su fabricación en Baleares.—Viuda e hijos de Bernardo Sintés.—PRIETO Y CAULES, 50.—MAHÓN.

Máquinas

Worthim de coser, bordar y hacer calceta, venta a contado y a plazos de a 2'50 pesetas.
Venta de pianos y instrumentos música.
Representante D. Leonardo Gomila, calle RECTOR número 20.—Mahón.

Esterería de Luis Mas

Se ha recibido un grande y variado surtido de esteras para habitaciones y pasillos, rejillas de Coco y de esparto y de otras clases.

Se hacen ruedos de todas dimensiones a precios limitados.

La colocación siempre ha sido y es GRATIS.

CALLE DEYA, NUM. 5

GRATIS

GRATIS

GRATIS

Impermeables ingleses

A PRECIOS REDUCIDOS

También se encargan telas solas para los mismos.
Especialidad para el Ejército y Armada. Solidez y permanencia en los colores resistentes al ácido Muriático.

Camisería de Juan Lucena, Nueva 34.

No compréis impermeables sin visitar antes mi establecimiento.

Abrigos impermeables

Marcas Neptuno y León
con goma pegados y cosidos
De paño sin goma marca

CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas se desee.

Para muestras y precios, dirigirse al Representante en Menorca, D. Juan T. Vidal.—Doctor Orfila, 10, y en Ciudadela a D. Elias Conesa.

PRECIOS LIMITADISIMOS

Impermeables 'legítimos'

INGLESES

Calzado impermeable para señora y caballero

Precios excepcionales por ser de origen.

Representante de fábricas de primer orden de Inglaterra:

F. ESTOPARA MIRANDA—CALLE IGLESIA, 14—MAHÓN.

Novedad - Novedad - Novedad

CONTRA EL REUMA

Se cura GRATIS esta enfermedad, adoptando el sistema de colocar en las habitaciones «Alfombras Novedad»; encargándose de colocarlas gratuitamente en la casa.

SINTES

Almacen de Muebles Plaza del Príncipe, 6—Mahón

Ayuntamiento de Mahón

ELECCIONES

Según me participa el señor Delegado del Gobierno en esta isla en el Boletín Oficial de esta provincia correspondiente al día de hoy se halla publicada la convocatoria de la elección de concejales que debe celebrarse el día 12 de Noviembre próximo y la designación de Interventores el día cinco.

En su virtud convoco a los electores de este término municipal para que concurren el referido día 12 a emitir sus sufragios en las Secciones que oportunamente se publicarán, quedando desde este día expuestas al público en los pórticos de estas Casas Consistoriales las listas definitivas de electores en cumplimiento de lo que dispone el párrafo 1.º del artículo 7.º del Real Decreto de

adaptación de 5 Noviembre de 1890, las cuales permanecerán fijadas hasta el día en que la elección termine.

Mahón 28 Octubre de 1915.—El Alcalde Presidente, P. A., Pedro Pons Sitges.

Aprendiz

En la barbería de José Cardona, situada en la calle del Castillo n.º 48, se necesita uno.

Uno de 10 a 12 años se necesita en «La Española» peluquería de Cristóbal Cardona, situada en la calle Nueva.

Imp. de Fabrúes a cargo de Bibé